

## 秦汉唐韵古都行，华文教师长安情

---2015 年华文教育海外优秀/资深华文教师华夏西安行花絮

亚特兰大现代中文学校西校教师 陈敏

2015 年 7 月 1 日，乘飞机从上海到西安。一路忐忑不安。我一直没有去过西安，看过贾平凹的《老西安》，听过郑钧的《长安，长安》，无数个电视电影画面，让我对这个城市一点都不陌生。今年三月，得到通知，由国侨办主办的华文优秀教师华夏行将去陕西西安和新疆乌鲁木齐，这两个地方是让我心仪已久的地方。通知说，尽快报名，静候批准，我就急忙把所有需要提交的材料电邮出去。5 月份接到通知，我和孙雪飞老师都得到批准，真有梦想成真的感觉。可惜，孙老师由于家事未能成行，我独自上路，飞往西安。

中国政府对海外华文教育非常重视，此次活动，有来自世界 24 个国家 180 位海外优秀及资深华文教师，活动以参观交流学习讲座为主。

西安的咸宁国际机场恢弘大气，一派国际风范。一出来，就看到黄璐老师举着华文教师华夏行的牌子，我急忙走了过去。可惜，上一班的车辆刚走，我需要等待其他老师的到来。接着，就迎来了巴黎的老师，西班牙的徐莹莹老师和加拿大来的老师。缘分不经意地来到身边，我与来自日本的吴梅老师坐在一起，由此，15 天的华夏行，让我们结下了深厚的友情，直到现在，我们还在微信上天天见。

我们下榻在西安城，东南端曲江区的惠宾苑酒店，一进酒店大堂，承办这次活动的陕西师大的师生们就热情地接待了我们。我非常幸运地分到了一个从窗户里，就可以望见大雁塔的房间。房间整洁，干净，舒适，让我一扫旅途的劳顿，有宾至如归的感觉。晚餐由李明昊老师带领品尝地道的西安菜。李明昊是一位热情开朗周到细致的男生，他一直忙着照顾老师们，自己都顾不上坐下喝一口汤，品一口茶，吃一口饭。印象最深的是一大碗酸辣羊肉片，那种特有的酸辣味道，让人痛快淋漓，欲罢不能。

华夏行的开班仪式在陕西师大雁塔校区学思堂举行，学校党委书记甘晖出席并致欢迎辞。陕西师大的负责人介绍了师大的情况和这次活动的安排，海外资深华文教师代表马来西亚的华校教师总会王超群主席分享了华文教育在马来西亚的艰苦历程，如今苦尽甘来，硕果累累。来自厄瓜多尔思源中国语学校校长曹孝宏老师的故事，充满了传奇色彩，原本在厄瓜多尔留学的他，准备学成归国，发现这里有许多华人子弟想学中文而没有学校和老师，他从自己居住的宿舍开始，一张桌子，两把椅子，三名学生，到 15 年后的今天，他创办了两所学校，400 多名学生，学生里既有华裔子女，也有当地主流社会人士子女。他的故事，深深地感动着海外华文教师，每一位教师都有着华文教育的故事。陕西师大也是曹老师的母校，回到这里，他格外激动。

中国国务院侨务办公室副主任任启亮代表国侨办欢迎大家，他提到，“海外华文教育蓬勃发展，正处于历史最好时期，需求越来越旺盛，发展潜力巨大。如今，在全世界的华侨华人达 6000 多万，华侨华人对中华文化有着深厚的感情，希望中华文化中子子孙孙身上扎根并发扬光大。华文教育在海外的蓬勃发展，与改革开放 30 多年的发展，中国的国际地位不断提升有关”。任启亮接着说，“国侨办每年邀请几千名海外华文教师到中国的高校，机构进行培训，这次华夏行也是培训的一部分。华文教育是中华民族在海外的留根工程，希望工程，更是华侨华人的民生工程。兴

办华文教育，既可弘扬中国文化，又能服务海外华侨华人，是国侨办为侨服务工作的具体体现。“最后，任启亮主任说：“华文教育的前景好，需求大，机遇多，潜力大，将迎来蓬勃发展的新局面。”他希望教师们能够珍惜和利用此次交流学习机会，深入了解中华文化的博大精深，感受神州大地变化发展和生机勃勃，将所见所闻，所学，所感带回任教国家，传播到世界各国角落。华文教师热烈的掌声，包含了大家对国侨办工作的肯定以及对华文教育大力支持的感激之情。

开班仪式结束以后，大家合影留念。因为这次有不少资深华文教师，照相的前后次序，也是按照年龄划分的。年纪大的在前面，年轻的站在后面。

欢迎午宴以后，正式的授课开始了。

从7月2日到7月7日，陕西师大国际汉学院院长张建成教授，邵英教授，文学院何依工教授和周利芳教授分别以丝绸之路战略与中西方文化交流，汉字与汉字中的文化内涵，琴韵诗心—古诗词赏析及教学，中文教学技巧与方法等主题为海外教师开办了专题讲座，受到海外教师的一致好评。

7月4日下午，教师们以“当前华文教育存在的问题及方法探讨”为题进行了分组讨论，大家各抒己见，讨论热烈。针对海外华文教育师资不足，教材的适合性，中文教学的进度等问题，大家都发表了建议和看法。海外教师特别希望国家从教材建设，师资培训等方面给予帮助。

在学习交流之余，国侨办和陕西师大安排海外教师们参观了秦始皇帝陵博物院，乾陵，大小雁塔，陕西历史博物馆，西安博物馆，大唐不夜城，西安城墙，钟楼，鼓楼，华清池等体现西安历史文化的古迹和景点。品尝了西安的羊肉泡馍，肉夹馍，西安凉皮，羊肉串等等美食。

最令人难忘的是陕西师大国际汉学院的工作人员，他们在藺丰辉老师的带领下，热情周到的为海外教师服务。我们熟知三组的负责人丁倩茹老师和黄璐老师，一组的李明昊老师等，他们都是2014级汉语国际教育专业的研究生。热情友好，专业负责，尽心尽力过，周到耐心，特别是他们始终如一的微笑和脚踏实地工作精神，获得海外教师们的一致好评！

今夜，明月如水，曲江的月又飘到心里。独坐窗前，大雁塔的钟声，仿佛刚刚敲过，透过夜幕，古城墙的沉沉一线，若隐若现。长安，长安，用文字与你相约。秦汉唐韵的厚重和风骨，十三朝古都的辉煌和繁盛，历史文化深深的沉淀，如今伴随着震撼和感叹。

再一次感谢国侨办和陕西师大组织的这次海外优秀华文教师华夏西安行，我轻轻阖上那辉煌的一页，长安，你会常常被提起，绝不会被忘记！

再见，西安！再见，长安！